

观政策灵活有效，市场主体活力持续激发，从而制造了中国经济快速腾飞的奇迹。新时代新征程，我们要进一步健全宏观经济治理体系，努力形成宏观调控的政策合力，把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能，推动中国经济行稳致远。

四要把握好主要矛盾和次要矛盾的关系。矛盾理论是马克思主义唯物辩证法的重要内容。我们党在实践过程中继承并发扬了这一重要理论，强调只有抓住事物的主要矛盾，才能顺利解决一切问题。建党以来，我们党在革命、建设和改革的历史进程中，善于抓住不同历史时期我国社会的主要矛盾，并以此作为制定党的路线方针政策的基本依据，取得了一个又一个的胜利。党的十九大报告中指出，我国社会的主要矛盾，已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。习近平总书记指出：“要坚持‘两点论’和‘重点论’的统一，善于厘清主要矛盾和次要矛盾、矛盾的主要方面和次要方面，区分轻重缓急，在兼顾一般的同时紧紧抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，以重点突破带动整体推进，在整体推进中实现重点突破。”新时代，我们要从全局出发，运用系统观念进行战略谋划和系统推进，统筹解决发展质量和效益、发展成果与成果分配、经济发展与社会和谐之间的矛盾关系，不断增进民生福祉，努力实现人民对美好生活的向往。

五要把握好特殊和一般的关系。特殊和一般的关系，即普遍性与特殊性关系，也是一个长期受到哲学家关注的问题。从古希腊到近代西欧，不同时期的哲学家分别从不同的角度对这一问题进行了不同的解读。马克思对这一问题进行了深入的研究，毛泽东也在《矛盾论》中对这一问题进行深入阐释，丰富和发展了马克思主义。马克思主义哲学认为，矛盾的普遍性即矛盾的共性，矛盾的特殊性即矛盾的个性。任何矛盾都是共性和个性的有机统一，共性寓于个性之中，没有离开个性的共性，也没有离开共性的个性。矛盾的普遍性和特殊性的辩证关系原理，是马克思主义普遍原理和中国具体实际相结合的哲学基础，是我们建设中国特色社会主义的理论依据。中国共产党的百年历史，就是把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，不断推进马克思主义中国化的伟大进程。新时代，面对新任务新要求，我们要坚持系统观念，把握好特殊和一般的关系，始终坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，不断夺取新时代中国特色社会主义新胜利。

### 坚持系统观念是推动新时代党和国家各项事业发展的根本遵循

坚持系统观念，是以习近平同志为核心的党中央在对新时代党和国家各项事业进行战略谋划时提出的，是推动

各领域工作和社会主义现代化建设的基础性思想和工作方法，为我们推动新时代党和国家各项事业发展提供了根本的遵循。

#### （一）坚持系统观念是应对复杂多变发展环境的重要原则

习近平总书记指出：“我国发展仍然处于重要战略机遇期，但面临的国内外环境正在发生深刻复杂变化。”在国内，我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，发展不平衡不充分问题依然突出，结构性、体制性、周期性问题交织叠加，创新能力、生态环保、民生保障、社会治理等方面仍存在不少短板。国际上，当今世界正经历百年未有之大变局，国际环境日趋多变，局部战争和热点问题此起彼伏，新冠肺炎疫情影响广泛，世界经济深度衰退，全球产业链、供应链遭受冲击，单边主义、保护主义、霸权主义、强权政治对世界和平与发展构成严重威胁。我们要运用系统观念分析、把握国内外大势，准确识变、科学应变、主动求变，增强机遇意识和风险意识，善于在危机中育先机、于变局中开新局。

#### （二）坚持系统观念是谋划新时代发展战略的基本要求

要建设全面建设社会主义现代化事业，必须运用系统观念，加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，在全面统筹中实现经济社会的协同发展。加强前瞻性思考，要求坚持用全面、长远、辩证、发展的眼光看问题，审视历史、现实、未来三个维度，统筹谋划短期、中期、远期的战略目标，确保实现经济社会发展的主要目标，实现社会生活安定和谐。加强全局性谋划，要求按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，以全局视野，为全面建设社会主义现代化事业开新局、谋新篇。加强战略性布局，要求紧盯重大战略问题，抓住主要矛盾以及矛盾的主要方面，科学谋划、系统布局党和国家的重大战略问题，为实现高质量发展提供科学指引。加强整体性推进，要求注重中国特色社会主义事业的各种要素、各项工作的关联性，提升经济社会发展的整体效能。

#### （三）坚持系统观念是实现经济社会高质量发展的客观需要

习近平总书记指出：“‘十四五’时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题，这是根据我国发展阶段、发展环境、发展条件变化作出的科学判断。”当前，我国社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，我们要从全局出发，运用系统观念解决当前我国社会的主要矛盾。要坚持从全局上、根本上、源头上看问题，坚持以广大人民群众的根本利益、长远利益、全局利益为着力点，统筹推进经济社会全面、协调、可持续发展，促使发展成果更好惠及全体人民，以不断满足人民日益增长的美好生活需要。

#### （四）坚持系统观念是推进全面深化改革的重要方法